

**ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ  
ΔΑΝΕΙΟΛΗΠΤΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ  
(ΣΥ.ΠΡΟ.ΔΑ.Τ.)**

---



04/10/2022

**ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ**

**ΘΕΜΑ: Υποχρέωση του Κύπριου Δικαστή να εξετάζει αυτεπάγγελα το θέμα της καταχρηστικότητας μιας συμβατικής ρήτρας.**

Ο κύκλος που δεν κλείνει ποτέ κατάντησε να είναι διαχρονικά η **υποχρέωση των Δικαστηρίων να εξετάζουν αυτεπάγγελα** το θέμα της καταχρηστικότητας μιας συμβατικής ρήτρας.

Η επιμονή ορισμένων κύκλων όπως η Κυβέρνηση, οι Τράπεζες ακόμη και έμμεσα η Εισαγγελία, να εμποδίζουν με διάφορους τρόπους και προσχήματα την προστασία που προσφέρει η σχετική Ευρωπαϊκή Οδηγία είναι **ακατανόητη και παράλογη.**

Αποκαλυπτική ήταν η τελευταία συζήτηση στην Επιτροπή Εμπορίου της Βουλής. Τα παζαρέματα που έγιναν ήταν αξιοθρήνητα. Φανταστείτε ότι η Εισαγγελία δεν δεχόταν να μπει καθαρά η λέξη **“υποχρέωση”** του Δικαστή, απειλώντας μάλιστα με εισήγηση στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας για αναπομπή του Νόμου. Τελικά βρέθηκε χρυσή τομή (**«ο Δικαστής εξετάζει»**) και αναμένεται τι θα αποφασίσει η ολομέλεια της Βουλής όταν η πρόταση Νόμου τεθεί για ψήφιση.



Αυτονόητα και σημαντικά είναι πράγματι τα όσα αποφάσισε η Επιτροπή. Είτε υπάρχει Νόμος είτε όχι, είναι δεδομένο αλλά και αυτονόητο, ότι τα Δικαστήρια θα πρέπει υποχρεωτικά να εξετάζουν αυτεπάγγελτα και να ελέγχουν την καταχρηστικότητα μιας συμβατικής ρήτρας.

Το ζήτημα αυτό στην Ευρώπη έχει προ πολλού ξεκαθαρίσει και είναι σαφέστατο. Πολλές αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου επαναλαμβάνουν ότι, όταν το Εθνικό Δικαστήριο μιας Ευρωπαϊκής χώρας εφαρμόζει διατάξεις του Εθνικού Δικαίου της, **υποχρεούται να εξετάζει αυτεπάγγελτα** τον καταχρηστικό χαρακτήρα μιας συμβατικής ρήτρας.

Οι διατάξεις της Οδηγίας είναι **ΕΠΙΤΑΚΤΙΚΗΣ** φύσεως. Η εξέταση της καταχρηστικότητας επιβάλλεται να γίνεται από το Δικαστήριο είτε δικογραφείται είτε όχι, είτε το προβάλλει ο Δικηγόρος του Δανειολήπτη είτε όχι.

Η πιο πάνω υποχρέωση αποφασίστηκε για πρώτη φορά στην γνωστή υπόθεση C243/2018 Pennon GSM ( συλλογή 2009 σι 471) το **2009**.

Για μας στην Κύπρο ο κύκλος φαίνεται ότι δεν θα κλείσει **ΠΟΤΕ !!!**



Κώστας Μελάς  
Πρόεδρος ΣΥΠΡΟΔΑΤ